

La situación en Europa

A medida que el tiempo pasa, después de la apocalíptica guerra europea de 1914, la situación internacional en este viejo continente en que nuestra patria se halla enclavada es más vidiosa, más delicada, más preñada de peligros para la paz futura. Si no fuese por que tenemos muy arraigado el convencimiento de que por ahora, y en mucho tiempo, ninguna potencia europea osará asumir la responsabilidad de una nueva ruptura de hostilidades, temeríamos mucho que se acercaba a pasos agigantados un nuevo tremendo choque bélico, cuyas consecuencias son imposibles de prever ahora pero que de seguro serían funestísimas para la Humanidad.

No, no; Europa no se encuentra ahora en ese peligro. Pero sí se halla muy lejana todavía de que la paz definitiva esté asegurada, y de que los complicadísimos problemas de la post-guerra adelanten hacia una satisfactoria solución.

Las naciones vencedoras de Alemania siguen sin entenderse después de la guerra, y la nación vencida en 1918, la malaventurada Alemania, continúa defendiéndose como Dios le da entender y luchando entre sus conveniencias materiales y las energéticas demandas de su dignidad nacional. Las conferencias internacionales celebradas hasta ahora o han fracasado resueltamente o no han producido los resultados que los conferenciantes apetecían, y han ido dándose por terminadas sin haber llegado a las inteligencias que se deseaban o confesando francamente su fracaso. La última, la realizada en Londres, se ha separado sin que haya habido más acuerdo que el de reanudarla dentro de poco en París y habiendo habido el desacuerdo que se parece mucho a un rompimiento entre Francia e Inglaterra.

La vehemente intervención de Italia en todos esos trabajos interaliados ha venido a complicarlos considerablemente. Mussolini, el nuevo presidente del Gobierno italiano, hombre de carácter irreducible, envanece por el ultimotriunfo que revolucionariamente alcanzara en la política interior de su país, orgulloso con la conquista de su dictadura, conseguida a fuerza de amenazas y desplantes que han impresionado al pueblo italiano, parece ahora decidido a llevar a cabo en sus tratos con el Extranjero los extravagantes procedimientos que ha puesto en práctica respecto a la política interior italiana. Y como es hombre de grandes arreos y esgrime con fortuna el principio de que Italia tiene el derecho de participar y de influir en las cuestiones de la post-guerra en igual medida que las naciones que fueron sus aliadas de última hora en la gran guerra, la intervención del presidente del Consejo de ministros italiano, sobre todo cuando la ejerce en persona como ha sucedido ahora en Londres, es evidentemente perturbadora y peligrosa para una inteligencia efectiva.

No es este el momento ni entra hoy en nuestro propósito emitir juicio sobre la conducta que vienen observando con Alemania las naciones que la derrotaron, pero no podemos ocultar el contraste que se advierte a poco observador que se sea, entre la actitud, que a nosotros nos parece la más política y la más humanitaria, de Inglaterra y aquella que observa Francia, producto de su ambición y acaso de su miedo tradicional a sus eternos enemigos.

Era necesario matar para siempre el militarismo y el imperialismo germanos. El espíritu liberal y de justicia lo exigía; por eso los liberales del mundo entero civilizado fuimos resueltamente aliados durante la guerra, y experimentamos honda satisfacción que trajo a nuestro ánimo gran tranquilidad, con la derrota enorme, definitiva de aquellas orgullosas águilas imperiales que, simbolizando la intolerable soberbia del funesto kaiser Guillermo II, pretendieron dominar al mundo.

Pero aquel ideal de libertad y de justicia está realizado, puesto su triunfo evidentemente de manifiesto por la triste figura del último

Emperador alemán. Y ahora, confundir lo que representaba aquel Soberano reducido a la más completa impotencia, con los intereses de un pueblo como el que él rigiera, antojásenos una inmensa injusticia en la que Francia persiste, ayudada ahora por Italia, y en la cual la noble Inglaterra no ha incurrido nunca.

Aquel mismo espíritu de libertad y de justicia que nos llevó a formular votos ardientes por el triunfo de las naciones aliadas sobre el águila imperial, nos llena ahora de ardiente deseo porque no triunfen los odios contra el pueblo alemán, demasiado trabajador para que se pueda vaticinar su completa desaparición del consorcio de las naciones modernas.

Por eso esperamos que cambie de aspecto la actual situación de Europa, que sin el temor a las responsabilidades de que antes hablamos, pareciera precursora de una nueva apocalíptica catástrofe, de la que la Providencia nos libre a todos.

EN HUNGRÍA

LA REACCION IMPERIALISTA

París 12.—Comunican de Budapest que el ministro del Interior, Sr. Rakowsky, con objeto de contrarrestar la reacción imperialista y fascista cada vez más intensa, ha presentado en la Cámara un proyecto de ley para hacer más eficaz la protección para el orden público y para la seguridad del Estado.

En virtud de ese proyecto, las autoridades obtendrán la autorización necesaria para adoptar las medidas de orden que estimen pertinentes para el mantenimiento de la tranquilidad pública.

Igualmente podrán ser puestas bajo la vigilancia de la Policía y obligadas a residir en determinados puntos las personas consideradas como sospechosas.

La cuestión de Irlanda

Dublín 12.—Un numeroso grupo de rebeldes, provisto de ametralladoras, después de un vivo combate logró apoderarse de Carrickon-Suir, capturando a la guarnición e incendiando un cuartel.

Hubo varios muertos y numerosos heridos.

Dublín 12.—El doctor Sigerson ha sido elegido presidente del Senado irlandés.

Del ministerio de Instrucción pública

Exámenes extraordinarios

Ayer ha publicado la Gaceta una Real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo lo siguiente:

Primero. Que se concedan exámenes extraordinarios en el mes de Enero próximo a aquellos alumnos de los Centros de enseñanza dependientes de este ministerio a quienes faltasen una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Segundo. A tal efecto, se abrirá matrícula en dichos Centros el día 15 de Diciembre del corriente año y se cerrará el 31 del mismo mes.

Tercero. Los exámenes extraordinarios de que trata el núm. 1, se efectuarán en la segunda quincena del mes de Enero próximo; pero entendiéndose que éstos considerarán como un anticipo de los del mes de Junio, y que el alumno que por cualquier motivo no apruebe la asignatura o asignaturas objeto del examen, o deje de presentarse al mismo, no podrá repetirlo hasta el mes de Septiembre.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza 13.—Ha organizado la Federación aragonesa de estudiantes católicos, una velada en el Centro Mercantil.

En ella tomaron parte valiosos elementos, entre los cuales estaba Carmencita Oliver Cobena y algunos periodistas locales.

Ha comenzado la organización de un acto de penetración catalana-aragonesa que se celebrará en una importante población catalana no designada todavía.

El gerente de la Sociedad eléctrica ha avisado al alcalde para proponerle el alumbrado supletorio ante el temor de que se interrumpa la corriente, debido a los hielos que hay en los canales y saltos de agua productores de la energía eléctrica.

En el pueblo de Quinto se ha celebrado un homenaje a Ayuntamiento con motivo de haber llegado a la completa extinción de las deudas municipales.

Asistieron los diputados provinciales y todo el pueblo, que dió vivas a los administradores honrados.

Hace un frío intensísimo.

La cruzada a favor de la Escuela Pontificia

Burgos 13.—El acto organizado por los elementos de la Cruzada nacional Pro-Escuela Pontificia, se ha celebrado con toda solemnidad, asistiendo a él varios parlamentarios, las autoridades y centenares de maestros castellanos, los Claustros de ambas Normales, inspectores de enseñanza y un representante del cardenal arzobispo.



Las banderas de los distintos regimientos, pasando en grandioso desfile bajo el Arco de los Inválidos

El local estaba atestado. Los oradores pronunciaron discursos solicitando el mejoramiento de la escuela nacional.

Hizo el resumen el ex diputado agrario señor Revenga, iniciador de esta Cruzada. Tuvo frases de recuerdo para las antiguas glorias de Castilla y ensalzó las virtudes de la raza; fragoró los vicios nacionales y exaltó los ideales patrióticos.

Habló del maestro español y se dolió del abandono en que le tienen los Gobiernos.

La cifra de analfabetismo que registran las estadísticas—dijo—es aterradora, y el país únicamente se salvará gastando los millones necesarios para la creación de escuelas y amparando a los maestros.

Requirió el concurso de los muchedumbres de labriegos y el auxilio de la mujer. Y, por último, tras de evocar la gloriosa figura del pensador Costa, dijo que es preciso la desfructificación espiritual de España, evitando toda aventura guerrera y aprovechando las energías en intensificar la cultura y la riqueza.

Los elementos organizadores marchan a las provincias del Norte para continuar la campaña.

Decretos de Hacienda

Su Majestad ha firmado los decretos siguientes:

Jubilando reglamentariamente al jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo pericial de Aduanas don Arturo Galán Moreno.

Nombrando segundo jefe de la Aduana de Almería a D. Pantaleón Alonso Fernández, actual oficial de la de Santander.

Idem administrador de la Aduana de Cádiz a D. Alfonso Moreno, actual segundo jefe de la de Almería.

Declarando comprendidos en el concepto 4.º del art. 1.º, capítulo XX II del vigente presupuesto de gastos del ministerio de Fomento, los que se produzcan por expropiaciones para obras de los pantanos de alimentación del Canal de Castilla.

Para que se puedan realizar por administración obras extraordinarias y urgentes en el palacio del Generalife, de Granada.

Ex general mejicano detenido en Santander

Santander 13.—El ex general mejicano don Jesús Ranero Castillo, acusado por el Banco Francés de Méjico de estafa, ha sido detenido y conducido a la cárcel.

El ha declarado que supone que esta reclamación puede ser una manera de ejercer represalias políticas contra su persona.

La situación actual de aquel país—ha añadido—hace temer cualquier atropello. El Banco Franco Francés, posteriormente a la petición de extradición, ha suspendido pagos, y, por consiguiente, carece de personalidad para hacer la reclamación.

Muchos indios han acudido a la cárcel para visitarle.

Algunos dicen que el detenido es enemigo del general Obregón.

La asamblea maurista

Las sesiones de ayer

Presidida por el Sr. Goicoechea, la sesión comenzó a las cinco y cuarto.

El Sr. Tarragó defendió su ponencia «Integración maurista en Barcelona».

En la discusión sobre la ponencia acerca del «Asa ariado», hablaron los Sres. Calvo Sotelo, Tarragó, Fernández, Haro y Fanjul, resumiendo el Sr. Goicoechea en tres las divergencias que separan las ponencias de los señores Tarragó y Calvo Sotelo: imposibilidad absoluta de sustituir el asalariado, aunque existe una posibilidad relativa; obligación del accionario y discrepancia de forma, que tampoco puede ser fundamental.

Se acordó redactar las oportunas conclusiones.

El Sr. López de Haro se ocupó de los foros gallegos, de los que dijo que son una cuestión social.

El Sr. Tarragó leyó una ponencia sobre «control», con la que estuvo conforme la Asamblea.

El Sr. Haro leyó otra sobre «Transportes», pidiendo la Comunidad del Estado y de las Compañías ferroviarias, y que se cree el Consejo Superior de Ferrocarriles.

Dice la presidencia que nadie ha querido resolver este problema antes de cerrarse las

Cortes, para cuyo problema daba la solución el Sr. Maura, y que los liberales de la Concentración defendían el sistema de los anticipos.

La ponencia de «Sanidad y Beneficencia» quedó para discutirse después del jueves.

El Sr. Fanjul defendió la ponencia «El problema económico y arancelario».

Intervinieron los Sres. Semprún, Palou y Fernández, y el Sr. Goicoechea hizo el resumen de los discursos.

A las nueve se levantó la sesión, para continuarla a las diez.

Al reanudarse la sesión a las once de la noche, leyó el Sr. Marañón su ponencia sobre Marruecos.

Considera el problema de frontera para España y no colonial, debiendo limitarse la ocupación a la zona de protectorado, con un Ejército adecuado. La organización de España debe inspirarse en el sentido de las instituciones indígenas en toda la zona de Marruecos.

El Sr. Palou no está de acuerdo con algunas apreciaciones.

El Sr. Fernández opina que el Estado debe sostener los gastos que haya en Marruecos porque lo exige la integridad del país.

Dice el Sr. Fanjul que hay que combatir el desagrado con que el pueblo ve la campaña marroquí, y partidarios de ella se muestran el Sr. Coluri y el Sr. Tarragó, de Barcelona.

El Sr. Pulido dice que hay otros problemas que interesan a España, como los de las relaciones con las Repúblicas americanas y con Portugal.

El presidente, Sr. Goicoechea, hace resaltar la conformidad que se ha manifestado entre todos los que han intervenido en la discusión de la ponencia, y llama la atención de los asambleístas sobre la necesidad de que la opinión reaccione y de hacer presente que los gastos militares de España en Marruecos han de tener el carácter de aminoración en el presupuesto de defensa nacional de la Península.

Recuerda que al empezar Francia su campaña colonial en Marruecos todos sus Gobiernos fueron objeto de los mismos ataques que hoy en España.

Se puso a debate el tema «Política internacional», siendo ponentes los Sres. Sangrán y Pulido, de Sevilla.

El Sr. Palou cree que España debe ponerse en inteligencia con naciones de segundo orden, y que únicamente en la esfera de la política internacional puede llegar a inspirar la política de las Repúblicas americanas y la unión con Portugal.

El Sr. Sangrán conoce la realidad de las observaciones del Sr. Palou; pero que precisamente por conocer esa realidad, él distingue en la ponencia el «cuándo» y el «cómo».

El Sr. Goicoechea resume diciendo que las potencias débiles o en decadencia no son consideradas solo por su fuerza militar en los asuntos internacionales, sino también por el valor intelectual y moral de sus hombres. Estimula con Inglaterra como la indicada a seguir por España, y expone que así fué reconocido por todos los partidos de izquierda, incluso recientemente en el Senado.

Quedando las conclusiones para el viernes, se levanta la sesión hasta mañana, a las cinco, que se tratará de «Asuntos políticos».

La Sociedad de las Naciones

Londres 13.—La Unión de la Sociedad de Naciones celebró ayer su anunciada Asamblea, a la cual asistieron muchos embajadores, entre ellos el de España.

El presidente, Sr. Edwards, ministro de Chile, hizo una exposición de los fines de conjunto y métodos empleados por aquella Sociedad desde su creación, haciendo observar que nunca surgirá conflicto alguno entre la Sociedad de Naciones y la Liga panamericana, que debe reunirse en Santiago de Chile en fecha próxima, puesto que ambas persiguen el mismo fin y tienen el mismo ideal.

DEL VATICANO

Audiencias pontificias

Roma 12.—Su Santidad recibió ayer en audiencia particular al obispo de Jaca, el ilustrísimo doctor Francisco Frutos Vallente.

También recibió el Santo Padre, en audiencia de despedida, al guardia noble conde Valentini, que, en calidad de correo de gabinete, marcha a España, encargado de hacer entrega del nombramiento del miembro del Sagrado Colegio y de la birreta cardenalicia al arzobispo de Toledo, doctor Reig Casanova.

JUEGOS FLORALES

En el Anfiteatro de Mérida

Mérida 12.—En el Anfiteatro Romano se han celebrado los Juegos Florales organizados por los elementos católicos. La reina de la fiesta y su corte de amor vestían túnicas romanas. Al acto asistía una gran concurrencia de gentes llegadas de todos los puntos de la región.

La flor natural fué concedida al canónigo de Santiago de Compostela, D. Andrés Alonso Cano. Actuó de mantenedor el presidente de la Juventud Católica Española, D. Gerardo Requejo Velarde, que pronunció un elocuente discurso.

Cantó las glorias históricas de Mérida y la grandeza de la Patria española; afirmó que la solución del problema social sólo puede hallarse en las doctrinas católicas y en los remedios que señala la Encíclica *Rerum Novarum*; trazó un paralelo entre la España tradicional y de los Reyes Católicos, y la España de hoy, del liberalismo y del Sindicato terrorista, y, por último, expuso la labor de la Juventud Católica, siendo muy ovacionado. Por la noche fué obsequiado el Sr. Requejo con un banquete.

NUEVA ESTRELLA

El astrónomo rumano Zivierel ha descubierto una estrella de primera magnitud, que es la tercera de este tamaño de las descubiertas en la presente centuria. La estrella está situada 12 grados al Sur de Vega (constelación Lira), la más brillante de las estrellas del hemisferio del Norte.

Se dice que se había visto una estrellita pequeña en esa posición antes, y que la aparición de la nueva debe ser debida a alguna convulsión, que aumentó enormemente su brillo. Es posible que algún choque con alguna nebulosa haya producido también este interesantísimo fenómeno. Casi todos sus rayos salen de una erupción gaseosa a una tremenda velocidad.

Las otras estrellas descubiertas durante este siglo son: Nueva Persei (1901), Nueva Aguiña (1918). En 1920 fué descubierta Nueva Cisne, de segunda magnitud.

El programa más artístico

Es el de Maravillas, Rastrel, indiscutible maravilla asombrosa; Teresita España, canticista española que con su guitarra hace filigranas y con su voz gorjeos de pájaro, la Maseo bailarina soberbia.

Ve los Thulion que también actúan en últimos días. Vea el programa que es el de más atractivos.

Butacas a diario dos pesetas. Siempre en Maravillas débuts.

Policías gratificados

Han sido recompensados por la Dirección general de Orden público con 250 pesetas, el inspector de Policía D. Jacinto Revuelta y con 150 pesetas cada uno de los dos agentes don Eusebio Romero Martínez y D. Eladio Monera, que fueron suspendidos de empleo y sueldo con ocasión de los sucesos desarrollados entre socialistas y comunistas en la Casa del Pueblo, donde se hallaban de servicio, y re- puestos en sus cargos a las veinticuatro horas.

También han sido recompensados los funcionarios de Barcelona que tomaron parte en el servicio organizado para frustrar el atentado contra el Sr. Martínez Anido, en la forma siguiente:

Mil pesetas al agente D. Florentino Pellejero Martínez (fallecido a consecuencia de las heridas que recibió); 600 pesetas al comisario D. Agapito Marín Domínguez; 500 a los inspectores D. Marcelino Verdesoto Pareja y don Luis Martínez Casabona y a los agentes don Gregorio Huidobro y D. Luis Megía Martínez; 350 a los agentes D. Lope Zamud Cerezo, D. Juan Domínguez Márquez y D. Marcelino de la Gándara; 250 a los agentes don Francisco Fernández Rodríguez y D. Luis Mármol Díaz, 200 al inspector D. Joaquín García Villaverde y agentes D. Juan Escartín Lartiga, D. Indalecio Díaz Sánchez, D. Servando Rodríguez Nieto, D. José M. García de la Mano, D. Manuel Martín Armarte, don Jesús Fernández Alegria, D. José Pacheco Valcárcel, D. José Fernández Villacañas, don Vidal Alimendro Bautista, D. Francisco Segovia Rodríguez, D. Ramón de la Cruz y don Daniel Cepero Ruiz.

Por último, han sido también objeto de recompensa el agente de Barcelona D. Pedro de Lucio Guzmán, que fué herido cuando prestaba servicio de vigilancia cerca de un jurado que estaba amenazado de muerte; con 250 pesetas, los agentes de aquella misma capital D. Pascual Ancho Marcuelle y D. Daniel Cepero Ruiz; con 200, los agentes D. Emilio Machado Corral, D. Gonzalo Castellón Rodríguez, D. Ricardo del Prat Valor, D. Pedro Martínez Sánchez, D. Eugenio Benito Poveda, D. Fabriciano Fernández Quevedo, don Luis de Arriaza, D. Eduardo Pérez y Pérez y D. Pedro Abad; con 250, el guardia Conrado Illera Fraile; con 75, los guardias Blas Castellón Colay, Dionisio San José, Laureano Esteve Salinas y José Jimeno Llopis, y con 25 pesetas, Benito Larazo Pérez, Fernando Alaman Acosta y Enrique Gómez Romero.

Próxima conferencia socialista

Bruselas 13.—Según telegrafían al diario *Le Peuple* desde La Haya los Comités ejecutivos internacionales socialista de Londres y Viena han resuelto crear un Comité general de acción, compuesto de ocho miembros, entre los cuales figuran Bracke, Crispin y Federico Adler, con objeto de preparar la convocatoria rápida de una Conferencia socialista internacional.

Marruecos

Los moros cañonean a Alhucemas. La plaza responde y ocasiona grandes daños

El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, comunica al ministerio de la Guerra lo siguiente:

«Ayer a las diez, el enemigo rompió fuego sobre la plaza de Alhucemas desde la Rocosa, haciendo durante el día veintitantos disparos.

La pieza de 7,5 que el enemigo tenía emplazada ni hizo fuego, creyendo esté inutilizada, y otra nueva de 7 centímetros ha debido sufrir desperfectos de consideración, puesto que, después de un disparo de mortero que hizo explosión en su emplazamiento, no volvió a hacer fuego, continuando la plaza destruyendo la nueva batería, donde celebraban sus juntas, y la casa del hermano de Abd-el-Krim.

Yebel-Sadun sólo hizo un disparo de 7,5. Por nuestra parte, sin novedad en el personal.

La aviación reconoció mañana y tarde el frente comprendido entre Izumar y Tizzi-Azza, no observándose concentraciones enemigas en ninguna parte.

No ha ocurrido variación notable en la situación general del territorio ni la jarca que existe en este frente.

Sin más novedad.»

Los cables de África.—Las defensas de Afrau

Melilla, 13.—El vapor cablero inglés «Telconia», ha comenzado la reparación de cables de África.

Cuando el buque se disponía a reparar el cable del Peñón a Ceuta, recibió orden de marchar urgentemente a arreglar los cables ingleses de Gibraltar a Villareal de San Antonio y el de Bilbao a Falmouth, desembarcando en Gibraltar los oficiales españoles de Telgrafos Sres. García Castro y Jiménez.

Después de reparar éstos regresará a unir el cable de Ceuta al Peñón, que se ha roto a doce millas de Ceuta. El servicio se cursa con gran retraso.

La Policía indígena de Dar-Quebdani ha encontrado el cierre de un cañón de siete centímetros.

En breve marchará nuevamente a Alhucemas el indígena Idris-Ben-Said.

En la presente semana regresarán a Tetuán los Sres. López Ferrer y Castro Girona, después de escoger diversos puntos del territorio en que conviene establecer oficinas de intervención para el funcionamiento del Protectorado.

El vapor «Alerta» ha descargado en Afrau copioso material de guerra para la construcción de blocaos y otras defensas.

Una pista en Sidi-Messaud.—Repatriación de tropas.—Salutación a Abd-el-Rader

Melilla 13.—Por moros contratados a este fin se está construyendo una pista en Sidi-Messaud.

Las fuerzas protectoras de los trabajos se han instalado en la casa de Abd-Selan-Amir.

Los batallones de Andalucía y de Galicia, la primera batería de montaña y una ambulancia de la estación óptica, realizaron ayer un paseo militar desde Dar-Quebdani a Arkab.

Regresaron sin novedad a su campamento. En breve se inaugurará el alumbrado eléctrico en Dar-Drius.

A bordo del vapor «Aragón» ha sido repatriada una batería del segundo pesado, mandada por el capitán Morales.

Han marchado a la Península con licencia de Pascuas ochenta marinos y ciento cincuenta soldados.

A bordo del vapor «España» han llegado diez aeroplanos con destino a las escuadrillas de este territorio.

El caid Abd-el-Kader ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros saludándole y expresándole el testimonio de simpatía que siente hacia él todo el Gobierno por su labor a favor de España.

Noticias de Tetuán

Tetuán 13.—Existe en la Audiencia un considerable número de juicios de desahucio con motivo de la alarmante crisis planteada por la carestía de la vivienda.

Por la casa más miserable y antihigiénica se hace pagar cien pesetas de alquiler mensual, y si reúne algunas condiciones higiénicas el precio no baja de 250 pesetas.

Ante la gravedad del conflicto, la Directiva de la Cámara de Comercio visitó al alto comisario para rogarle informe de la situación al ministro de Estado, a fin de que a la mayor brevedad posible se apruebe el dahir regulando el precio de los alquileres.

El alto comisario prometió interesarse en el asunto.

En el ensanche de la población se ha colocado la primera piedra para la construcción de un templo católico.

Asistieron el alto comisario, las autoridades eclesiásticas, civiles, diplomáticas y militares.

Hizo los honores una compañía de cazadores con bandera y música.

El torpedero «Villamil».—Material de guerra

Ferrol 13.—El ministro de Marina ha dispuesto que el torpedero «Villamil» vaya a África a prestar servicio de vigilancia en la costa de Marruecos.

Se espera al transporte «Contraestre Casado» con material de guerra para Melilla.

La cuestión de Irlanda

Londres 13.—En estos días se procede a la evacuación de la Irlanda del Sur por las tropas británicas.

Créese que esta evacuación estará completamente terminada antes de la fiesta de Navidad.

Homenaje a un embajador español

París 13.—El presidente del Consejo, señor Poincaré, antes de salir para Londres, hizo entrega de las insignias de gran oficial de la Legión de Honor al embajador de España en esta capital Sr. Quiñones de León.

Los diarios consideran el acto del Sr. Poincaré como un testimonio de reconocimiento, particularmente merecido por los señalados

servicios del hombre de Estado que, como dice *Le Petit Parisien*, ha dedicado todos sus esfuerzos a lograr una aproximación cada día más estrecha entre Francia y España.

«Todo el mundo aplaude esta elevada distinción, concedida al eminente diplomático—escribe *Le Gaulois*—que en toda ocasión ha dado a Francia pruebas indiscutibles de una amistad segura y fiel.»

Exportación de uva

Almería 13.—Ha terminado la temporada de exportación frutera, que comenzó el 18 de Julio.

Según datos oficiales, se han exportado 1570.000 barriles de uvas, de dos arrobas cada uno, y 11.453 medios barriles; 12.167 cajas de almendras, 10.386 cajas de naranjas y 7.684 cajas de frutas varias.

La exportación de uvas suma 496.322 barriles más que la del año anterior.

Los precios, aunque han oscilado mucho, se han mantenido, en general, bajos.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lausana 13.—He aquí que el problema de las minorías nacionales pone la conferencia al borde de la ruptura. Los turcos no ceden, y cada vez parecen menos dispuestos a consentir que la Sociedad de las Naciones intervenga en lo referente a las minorías cristianas.

Según lord Curzon, han salido del territorio turco unos 900.000 cristianos. Quedan todavía de 350 a 400.000 griegos en Constantinopla y unos 50.000 en el Asia Menor. Hay además varios cristianos, armenios, sobre todo en el territorio turco, y 130.000 armenios en la capital. Si Turquía quisiera expulsar a los griegos de Constantinopla serían a su vez expulsados de Tracia Occidental los 124.000 que allí existen.

Pero vengamos a la sesión de hoy. Ismeth Bajá culpó a las potencias extranjeras de las sublevaciones de las minorías cristianas en Turquía y de sus consecuencias. Leyó cifras de la Cruz Roja sobre las devastaciones griegas en Asia Menor, afirmando que 24 grandes ciudades y más de 1.400 pueblos han sido destruidos. El Gobierno otomano está dispuesto a mostrarse equitativo y conciliador con relación a las minorías, pero quiere ser independiente.

Ismeth Bajá pronuncia frases de simpatía hacia los israelitas, pero cuando habla de los armenios, rechaza con gran violencia la idea de la creación de un hogar armenio.

Rechaza de nuevo el principio de la exención del servicio militar, la creación de una comisión de «control», que considera incompatible con la independencia de Turquía y la intervención de la Sociedad de las Naciones, pero acepta el principio de la amnistía.

Después de la intervención de Venizelos en favor del control de la Sociedad de las Naciones, lord Curzon habló en términos de gran severidad para Turquía. Recuerda el tratamiento que los turcos hacen sufrir a las minorías, hasta tal punto que los armenios, que eran antes de la guerra más de tres millones en Turquía, no son ahora más que 133.000. Y después amenaza:

«Nos separaremos—dijo—tal vez antes de lo que ustedes piensan, y el mundo se informará conternado de que la Delegación turca responde aquí con lugares comunes a las proposiciones precisas de los aliados.»

Continúa diciendo que la Sociedad de las Naciones se ocupa de las minorías en varios países civilizados.

«Francia e Inglaterra tienen los más grandes imperios del mundo; tienen minorías y no temen la ingerencia de la Sociedad de las Naciones en sus asuntos, porque sus manos están limpias. Ha llegado para Turquía el momento de decir si quiere entrar en la Sociedad de las Naciones. Si los turcos continúan respondiendo con desconfianza, será imposible llegar a una solución. Este juego no puede durar. Si la Conferencia fracasara, no se elevaría ninguna voz en favor de los turcos.»

Lord Curzon invita a reflexionar a los delegados de Turquía.

Ismeth Bajá contesta que mañana responderá ante la primera Comisión; pero lord Curzon dice que esta Comisión no celebrará más reuniones y que es preciso arreglar todo en una Subcomisión que se reunirá mañana.

Lausana 13.—He aquí las reservas que los turcos ponen al mantenimiento de los griegos en Constantinopla:

Salida del patriarcado económico y de todas las instituciones que se relacionan con él; de todos los griegos que no sean súbditos otomanos y de todos los griegos súbditos otomanos que no sean originarios de Constantinopla.

TRIBUNALES

Atentado contra la autoridad

Enrique Sanjurjo López subarrendó a Pedro San Julián Martínez una finca en la Guindalera. Varias veces intentó aquél que el subarrendatario le diese posesión del inmueble y otras tantas fracasó en su propósito; pero llegó el 22 de Septiembre de 1919 y buscando un poco de ánimo y un poco de inspiración, empezó a beber y beber y acabó disfrutando una monumental borrachera.

En ese estado, encaminó sus pasos a la indicada finca. Barajó a su gusto los preceptos del Derecho sobre alquileres, y convencido de que le asistía el más estricto derecho requirió a Pedro para que desalojase la finca en el acto. Ante la negativa de éste a satisfacer los deseos del arrendatario, Enrique se acaloró más y pidió a una pareja de guardias de Orden público que le ayudasen al lanzamiento pretendido.

Los del Orden trataron de convencerle que nada podría hacer en tal asunto y que acudiera al Juzgado con la correspondiente demanda de desahucio. Oír esto Sanjurjo, montar en cólera y promover una violenta reyerta con los guardias todo fué uno. Y entonces fué conducido a la comisaría y como consecuencia de esos hechos se siguió una causa por el supuesto delito de atentado. El fiscal Sr. Summers acusó ayer ante la Sección tercera al referido Enrique Sanjurjo López, como autor de ese delito y pedir que se le impusiese la pena de dos años, once meses y once días.

Al defensor Sr. Edo, en hábil y acertado informe solicitó de la Sección de Derecho que estimase que los hechos realizados por su patrocinado, son sólo constitutivos de una falta.

Otra adhesión al Ateneo de Madrid

Castellón 13.—El Ayuntamiento ha acordado haber visto con gran satisfacción la labor realizada por el Ateneo de Madrid exigiendo responsabilidades por el desastre de Annual y adherirse a la manifestación del pasado domingo.

Curiosidades

En las ruinas de Tébas.—La tumba de Ramsés VI

En el curso sobre la Historia del Arte, que se viene dando en el Centro Excursionista de Cataluña, se dedicó la última lección al arte egipcio.

No podía tratarse de un asunto, dentro de la índole del curso que nos ocupa, más actual y curioso. En efecto. Las excavaciones empezadas hace diez y seis años por el ilustre arqueólogo inglés Lord Carnavon, en la antigua ciudad de Tébas, han sido coronadas últimamente por un éxito ruidoso.

Después de un incansable trabajo, se ha conseguido descubrir la tumba del rey Ramsés VI.

Este monumento funerario que data, por lo menos, de tres mil años, fué abierto en presencia de lord Carnavon y otras individualidades científicas, revelando un espectáculo asombroso.

El interior de la tumba es de una riqueza incalculable: el oro, las pederías, los cincelados son una muestra maravillosa del arte egipcio, tan superiormente bello y tan profundamente característico. El trono del gran rey, todo de oro y piedras preciosas, los vasos de alabastro, con magníficos bajo-relieves, las estatuas del monarca, retratos del soberano, atadoras, cinturones, ropas y hasta residuos de comidas, todo se encuentra perfectamente intacto, constituyendo un espectáculo inolvidable de riqueza y arte.

Los cines del mundo

Según una revista francesa, en Europa funcionan 18.893 cines, distribuidos en la forma siguiente:

Alemania, 1.711; Rusia, 3.500; Inglaterra, 3.000; Francia, 2.400; Italia, 2.200; Austria, 800; Bélgica, 778; Países Escandinavos, 703; Holanda, 227; Polonia, 300; Hungría, 180; España, 156; Checoslovaquia, 123; Yugoslavia, 117; Turquía, 32, y Balcanes, 23.

En América funcionan 20.450 cines, distribuidos así:

Estados Unidos, 18.000; América del Sud, 1.200; Canadá, 750; América Central, 500.

África, Asia y Australia dan un total de 1.361 cines, siendo la cifra general del mundo entero, de 47.000.

Respetemos la estadística de la revista francesa; pero hemos de rectificar lo referente al número de cines en España, el cual pasa de 1.300.

Sufragios por el cardenal Herrera

Santiago 13.—Hoy, por segunda vez, se han celebrado honras fúnebres en sufragio del alma del cardenal Martín de Herrera.

Ostentó la representación del Rey el general Rubín, y la oración estuvo a cargo del canónigo Sr. Coco Morantes. Ofició de pontifical el obispo de Orense.

Terremotos en Japón

Osaka, 13.—Ayer se registró un violentísimo terremoto en la ciudad de Kinshi. Hasta ahora se sabe de 23 muertos y 22 heridos.

El volcán Unzen ha entrado en erupción, y las aldeas más próximas han quedado casi desiertas.

Los daños materiales producidos por el terremoto de ayer son importantísimos.

Hoy se han vuelto a sentir nuevas sacudidas sísmicas.

MAGNIFICO CIRIO

Nueva York 13.—Está ya terminado, y será embarcado dentro de unos días para Italia, el cirio monumental, que un asilo de huérfanos de Nueva York, a quien el difunto tenor Caruso había hecho espléndidas dádivas, dedica al que fué su bienhechor. El cirio pesa una tonelada, es de estilo griego y será colocado en la iglesia de Nuestra Señora de Pompeya, en recuerdo del gran cantante.

Ha costado 3.750 dólares, tiene cinco pies de diámetro en la base y 18 pulgadas en la punta.

A propuesta del cardenal Vanutelli, no será encendido más que veinticuatro horas al año el día de Animas. Como la cera de que está hecho ha sido preparada químicamente, se calcula que este cirio colosal durará mil ochocientos años.

Lloyd George viene a España

Londres 13.—En los Círculos londinenses se habla estos días del proyecto de viaje del señor Lloyd George.

El ex primer ministro británico piensa marchar a Algeciras y otros puntos de España algunos días antes de Navidad, y su ausencia durará aproximadamente un mes.

Acompañarán al Sr. Lloyd George en su viaje, además de su señora y su hija miss Magan Lloyd George, lord Birkenhead, sir William Sutherland, Winslow Churchill, sir J. T. Davies, lord Ridel y algunas personalidades más, entre las cuales figuran varios miembros del Gobierno que presidió.

Se asegura, por último, que el Sr. Lloyd George y su acompañamiento tienen ya reservadas sus habitaciones en un hotel de Algeciras.

Apartado de Correos número 320

TEATROS

Los próximos estrenos

En el Centro se ensaya, para ser estrenada en Pascuas, una comedia de Muñoz Seca, titulada «La pluma verde».

Arniches ensaya en Eslava, como ya hemos dicho, y leerá el 7 de Enero, en la Comedia, «La locura de Don Juan».

En el Rey Alfonso, Gutiérrez Roig y Gabaldón estrenarán en breve «El hombre de las cien mujeres», la aplaudida obra del dramaturgo francés M. Zamacois.

En Lara se estrenará el día 28, o antes, si puede ser, pues no se trata de una obra de inocentes, «Mi compañero el ladrón», tres actos originales de Fernández Lepina.

En Cervantes, «El convenio de Vergara», complicado vodevil, arreglo de Gabaldón y Gutiérrez Roig.

En el Español, un arreglo de la magia, «Los polvos de la madre Celestina».

En Price, la revista en un acto y cinco cuadros, titulada «Hoy», original de José Ramos Martín y del maestro Rosillo.

En el Infanta Isabel, «La Pimpinela Escarlata», de Reparaz y Luca de Tena.

Don José L. Mayral estrenará en Romea «Don Juan que vuelve».

En el Cómico preparan la magia «El cerdo de Avilés», original de Paso y González del Toro, ilustraciones musicales del maestro Roig.

Ramón Peña amenizará las Pascuas en Eldorado con «El buen señor es un conquistador», de Antonio Estremera.

En Apolo, como hemos anunciado, está próximo el estreno de «Ave César!»

ESPAÑOL

El próximo viernes se celebrará en este teatro un gran festival a beneficio de la Asociación benéfica del distrito de la Latina.

Se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la hermosa obra «Reinar después de morir», uno de los mayores éxitos del insigne actor Ricardo Calvo.

Además tomarán parte en el espectáculo la notable bailarina Lolita Astolfi y la aplaudida artista Amalia Jan-Bak.

El festival, para el que ya está vendido casi todo el teatro, comenzará a las nueve y media de la noche.

PRINCESA

Con objeto de disponer del tiempo necesario para desarrollar su plan de trabajo y estrenar las obras que tiene en cartera, la Empresa ha decidido ampliar el actual abono, que terminará a fines del presente mes, en seis funciones a miércoles y viernes de moda y en tres funciones a jueves, por la tarde.

El plan de renovación de estos abonos quedará abierto mañana jueves, y se cerrará el lunes 25, a las seis de la tarde.

Horas de Contaduría, de once a una y de tres a siete.

ZARZUELA

El estreno de «Maleva» ha constituido un nuevo triunfo para la compañía argentina Muñio-Alippi.

El inmenso Muñio tuvo una nueva ocasión para mostrarnos sus condiciones excepcionales de gran actor, y del mismo modo Alippi, Garza y señoras Bernal, Cornaro, Jiménez y demás intérpretes de «Maleva», obtuvieron un éxito rotundo.

El público, como ya es costumbre, pidió a Muñio que recitara un monólogo, en el que fué aclamadísimo.

Hoy jueves, estreno de «La isla de Don Quijote», para el que hay gran expectación.

Los empleados subalternos de Palencia

Palencia 14.—Ha tenido lugar en el Instituto una asamblea de empleados subalternos de la provincia, presidida por el señor Revenga.

Figuraban representaciones de los forestales, peones camineros y personal de granjas agrícolas oficiales.

Todos los oradores abogaron porque el Gobierno atienda las justísimas peticiones de estos modestos servidores del Estado, que no ganan lo necesario para el sustento ni tienen derechos pasivos.

En dicho acto reinó el mayor orden y las conclusiones fueron aprobadas por unanimidad.

Revoltillo

«Un gran enemigo del hombre.»

Otro hombre, ¿verdad?

Pues, no: son las ratas.

Y pregunta el articulista: «¿Se podrá librar de ratas a Madrid?»

Los gatos tienen la palabra.

«Uniforme gobernador con dos fajines, sombrero y espada, perfecto uso.»

Ojalá que sea cierto.

Queremos decir que quien lo use, lo use perfectamente.

Aunque se ponga los dos fajines a la vez.

«Imitación topo.»

Indudablemente se trata de algunos individuos que conocemos.

«Antonio Lucas fué detenido ayer a petición de Francisco Carlos Rojo, que le acusa de haberle sustraído una cartera en unión de otros individuos.»

Estos individuos debían de ser muy pequeños.

Para que cupiesen en el mismo bolsillo que iba la cartera.

«Alicia en el país de las maravillas.»

Seguramente no es el nuestro.

«La temperatura máxima de anteayer fué de 19 grados, en Málaga, y la mínima de ayer, de nueve grados bajo cero, en Teruel.

Toda España, buen tiempo. Frío.»

¿Pero no está Málaga en España?»

«En una sastrería de la calle de San Joaquín, propiedad de Santiago Madroño, se ha come-

tido un robo de cortes de abrigo, valorados en 1.003 pesetas.

La Policía busca a los ladrones.»

Suponemos que éstos podrán ser encontrados en algunas de las sastrerías que hacen trajos llevando el cliente el género.

EN LA ARGENTINA

Catástrofe ferroviaria

Buenos Aires 13.—Un tren internacional, procedente de Bolivia, se ha despedido en las proximidades de León y Jujuy.

Hasta ahora se sabe que habido cuatro muertos y 23 heridos; pero se teme que haya muchos más.

Las causas de la catástrofe no han podido fijarse, si bien se cree que se deben a algún movimiento de tierra, que hizo quedara sin firmeza la vía.

Una nota de la Legación de Grecia

La Legación de Grecia ruega la publicación de la siguiente nota:

«La noticia publicada en los periódicos de anteayer, según la cual ha estallado en Tracia una revolución que se extiende con rapidez y que el ejército griego es impotente a sofocar, está desprovista de todo fundamento y ha sido lanzada con un objeto bien conocido.

Bandas búlgaras han intentado por dos veces franquear la frontera, pero fueron rechazadas fácilmente.

El orden y la seguridad reinan tanto en esta provincia como en todas las demás del Reino.»

Firma del Rey

Guerra.—Se nombra general de la brigada de Artillería de la décimoquinta división, al general de brigada D. José Díaz Gil, que actualmente manda la séptima división.

Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división, al general de brigada don Manuel Martínez y García, que actualmente manda la de la décimoquinta división.

Idem primer teniente fiscal militar del Consejo Supremo de Guerra y Marina al contralmirante de la Armada D. Eugenio Montero Reguera.

Disponiendo que el auditor general de Ejército D. Carlos Blanco y Pérez cese, por pase a otro destino, en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Admitiendo la dimisión que fundada en el mal estado de salud ha presentado el intendente de división D. Cayetano Termes de la Riva, del cargo de intendente militar de la sexta región.

Idem la dimisión que fundada en motivos de salud ha presentado el inspector médico de segunda clase D. José Salvat y Martí, del cargo de inspector de Sanidad Militar de la séptima región.

Cisponiendo que los generales de brigada en situación de reserva, D. Pedro Cavanna y Sanz y E. Felipe Aguilar e Hipólito, pasen a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada, D. Federico Baeza y Ledesma y D. Angel Fernández García; al intendente de división, D. Cayetano Termes de la Riva y al inspector de Sanidad militar de la Armada, D. Rodolfo Núñez Suárez.

Concediendo el empleo de general honorario, en situación de reserva, a los coroneles de Infantería retirados

Información de Marina

Resoluciones de personal
 Nombrando comandante del crucero «Reina Victoria Eugenia» al capitán de navío don Luis Pasquín y Reinoso.
 Nombrando comandante del torpedero número 15 al teniente de navío D. Federico Garrido Casadevante.
 Disponiendo se encargue del mando de la lancha M-4 al alférez de navío D. Alejandro Molins.
 Disponiendo embarque en el cañonero «Hernán Cortés» al alférez de navío D. Carlos Pardo.

LA CONFERENCIA DE LONDRES

París 12.—En medio de la confusión que las deliberaciones de la Conferencia han producido, sólo se ha tomado un acuerdo concreto: el de reconocer por unanimidad que el problema de las reparaciones y el de las deudas aliadas son de todo punto inseparables.
 El primer ministro inglés se declaró dispuesto a ocuparse de los medios encaminados a conseguir la liquidación del pasivo europeo sin esperar la determinación de los Estados Unidos con respecto a las deudas de los aliados.
 El presidente italiano, Sr. Mussolini, propuso que fuera dispensada Alemania del pago de los bonos de la serie C, o que éstos fueran reducidos, lo cual entrañaría, como corolario, la anulación de la deuda entre los aliados europeos.
 El Sr. Mussolini, a continuación, reclamó que fueran mantenidas en toda su integridad las indemnizaciones que adeudan Austria, Hungría y Bulgaria, sobre las cuales Italia tiene reconocida prioridad.
 El presidente del Consejo francés Sr. Poincaré, se declaró dispuesto a efectuar el reembolso de las sumas debidas por Francia a Inglaterra por medio de obligaciones, pero reconociéndose a Francia un capital nominal igual al de la deuda francesa. De este modo, los bonos de la serie C no serían anulados sino en la proporción que sirvieran de compensación a las deudas interaliadas.
 El Gobierno británico indagará oficialmente, antes del día 2 de Enero de 1923, la actitud que Gobierno de los Estados Unidos piensa adoptar respecto a las deudas de los aliados con Norte América.
 Londres 12.—El presidente del Consejo, señor Bonar Law, ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que como las conversaciones suspendidas en Londres deben reanudarse en París, no hará declaración alguna que pueda hacer peligrar el éxito de ulteriores conversaciones.
 Pero que en lo concerniente a las deudas europeas e interaliadas declaró que había manifestado que sería justo un reglamento futuro fijado de tal modo que Inglaterra fuera el único país aliado que pague virtualmente la indemnización.
 «Me parecía justo—añadió—evaluar el montante total obtenido de Alemania y decir en la Conferencia: Como no obtenéis de Alemania todo cuanto esperabais, debemos reducir los créditos.»

Incidente macabro

Vigo 13.—En la vecina parroquia de Moraña ha ocurrido un suceso macabro que ha suscitado muchos comentarios.
 En una vieja casa se habían reunido para velar el cadáver de un joven de la aldea varios vecinos.
 Se hallaban sentados alrededor del féretro, recordando episodios de la vida del difunto, cuando de pronto sonó un ruido que hizo estremecer el ataud.
 Llenos de espanto retrocedieron los presentes.
 Una vela había caído sobre el rostro del cadáver.
 Chisporroteó la carne al contacto con la llama, y estremecidos por el miedo los que asistían al velatorio, intentaron huir.
 Pero uno de ellos advirtió que el extraño movimiento había sido producido por haberse hundido un pequeño trozo del piso, precisamente en el lugar donde descansaba el difunto.

Cuando se aproximaron para colocar mejor la caja crujió el pavimento y se hundió rápidamente.
 Envueltos en los escombros cayeron todos a una cuadra.
 Seis resultaron con heridas de alguna importancia.
 De éstos, uno, llamado Pedro Piñeiro, se encuentra en grave estado.

«La Ku-Klux-Klan»

Nueva York 13.—Los miembros de la Sociedad secreta anticatólica y antijudía, conocida en los Estados Unidos con el nombre de Ku Klux Klan, despliegan en estos momentos una gran actividad.
 Un miembro de esta Sociedad ha entrado vestido de blanco, que es el uniforme de sus afiliados, y tapada la cara con una careta, en una iglesia de Nueva York, donde ha leído la siguiente declaración:
 «La Ku Klux Klan tiene por objeto impedir que el comercio del país esté entre las manos de los judíos y que las instituciones de educación de los Estados Unidos estén dominadas por el catolicismo.
 La Ku-Klux Klan quieren hacer también revivir el espíritu caballeresco del pueblo para combatir a los que piensan ofender a nuestras instituciones.
 Estamos organizados para mantener la supremacía de la raza blanca y para conservar el predominio del protestantismo.»

Notas políticas

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El ilustre presidente del Consejo, en su entrevista de hoy con los periodistas, se lamentó de que algún periódico importante atribuya una importancia que no tiene al hecho de que el Rey enviara su felicitación el día de su santo al general Berenguer por medio de un ayudante.
 Es ésta, añadió, una atención que el Rey tiene, invariablemente, con todos aquellos que han sido sus ministros, sin que en la situación en que hoy se encuentra el general Berenguer este acto de cortesía pueda adelantarse ni prejuzgar la resolución de los Tribunales.
 En este caso, terminó diciendo el señor presidente, se ha limitado Su Majestad a proceder como con todos los ex ministros procede, sin que a lo hecho pueda atribuírsele ninguna trascendencia.
 Otro periódico, dijo cambiando de tema el marqués de Alhucemas, atribuye un alcance muy superior al que tiene al acuerdo del Consejo de ministros de informarse por conducto del ministro de la Guerra del estado en que se encuentran las causas que se instruyen en la zona de Melilla por derivaciones del desastre de Annual.
 El Gobierno respeta, como es su deber, la actuación de los tribunales y no tiene interés de ninguna clase en anteponer unas responsabilidades a otras, sino que desea que se llegue a la depuración de todas, según hizo constar en notas facilitadas a la Prensa al constituirse el ministerio y a la salida de su primer Consejo de ministros.

Firma del Rey

Al despachar hoy con el Monarca el jefe del Gobierno, sometió a la firma de S. M. los siguientes decretos:
 Suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.
 Nombrando consejero de Estado, en vacante reglamentaria, a D. Rafael Andrade por haber renunciado el Sr. Bergamín, a quien correspondía ocupar ese puesto.
 Disponiendo que en lo sucesivo, el pueblo de Hergulola de la Sierpe, se llame Hergulola de la Sierra, a petición de su vecindario.

Consejo de ministros

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

Accidentes del trabajo

El conde de Lizárraga, con el Pleno del Instituto de Reformas Sociales, ha visitado hoy al Sr. Chapaprieta para hacerle algunas observaciones acerca del nuevo Reglamento de la ley de Accidentes del trabajo.

El embajador de la Argentina

El nuevo embajador de la República Argentina Sr. Estrada, acompañado del Consejero y del secretario de la Embajada visitó esta mañana al ministro de Estado.
 La entrevista fué breve, puramente protocolaria, sin que en ella se haya fijado la fecha para la presentación a Su Majestad de las credenciales por el nuevo embajador, por estar supeditada dicha fecha a algunos viajes que el Rey tiene en proyecto.

Nuevo Juzgado municipal

El ministro de Gracia y Justicia dijo ayer que, de acuerdo con diversas peticiones que se habían cursado en el ministerio, se ha creado en el Puente de Vallecas un Juzgado municipal.

COSAS DEL DIA

La renuncia de Berenguer

El general Berenguer, ex alto comisario de España en Marruecos, impresionado sin duda por los incidentes parlamentarios, populares y periodísticos a que ha dado lugar el magno pleito de las responsabilidades, acaba de tener, según leemos en algunos colegas, el noble rasgo de intentar renunciar a su investidura parlamentaria para entregarse al procesamiento que contra el tiene pedido el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Cualquiera que sea el juicio que cada cual haya formado acerca de la responsabilidad que pueda tener el Sr. Berenguer en el derrocamiento de la Comandancia de Melilla, habrá que hacerle la justicia de declarar lo hidalgo de su propósito de renuncia. Pero acontece que sus propósitos son irrealizables. El general Berenguer es senador vitalicio, y la senaduría vitalicia no es renunciadora, porque constituye una investidura concedida directamente por el Rey a propuesta de su Consejo de ministros y no tiene, por lo tanto, quien la posea. el derecho de despojarse de ella como no obtuviera una autorización expresa que, a nuestro juicio, nadie puede concederle para realizar aquel acto.

Parécenos, pues, que debe ser inmediatamente rectificada la noticia para evitar que se cree un estado de opinión cuyas consecuencias podrían ser perjudiciales.

Ahora verá el Sr. Berenguer y verá todo el mundo, el desacierto en que incurrieron el Gobierno anterior y sus amigos, retrasando en el Senado la concesión del duplicatorio que el Consejo Supremo de Guerra y Marina tiene pedido. Hubiese sido tramitada esa petición en la Alta Cámara en la forma acostumbrada, y no se hubiera podido producir la situación en que hoy se encuentra aquel asunto.

Tan absurda nos parece esa renuncia como la opinión mantenida por algunos elementos exaltados de que podía reunirse el Senado, a pesar de estar las Cortes cerradas, para actuar como alto Tribunal de justicia y juzgar a los sospechados de responsabilidad en el desastre. La Constitución se opone a ello, del mismo modo que a la renuncia se oponen altas consideraciones de moralidad política, dado el régimen en que vivimos.

Y por eso conviene salir al paso a proyectos semejantes y no permitir

que por equivocación o por apasionamiento arraigue la creencia de que cualquiera de esas dos cosas tiene en su mano conceder el Gobierno de Su Majestad. El ilustre marqués de Alhucemas hizo cuanto pudo para que antes de encargarse de la formación del Ministerio o inmediatamente después de constituirlo, las actuales Cortes conservadoras satisficieran los anhelos de justicia que sentía la opinión pública.

Nolo consiguiera pesar de todos sus esfuerzos, y el Gabinete que él preside no ha tenido más remedio que someterse a la brutal realidad y adoptar el único procedimiento posible para ir a la exigencia de las responsabilidades del desastre.

Y nadie en justicia puede acusarlo del inevitable aplazamiento que ha experimentado el problema. Que sea lo más corto posible es lo único que al Gobierno se le puede demandar.

Los fusilamientos de Grecia

Relato de un testigo presencial

El corresponsal en Atenas de *Le Petit Parisien* ha enviado a su periódico un relato de la escena del fusilamiento de los ex ministros condenados por el Consejo de guerra revolucionario.
 El interesante relato dice así:
 «La sentencia les fué comunicada a los seis condenados a las ocho y media de la mañana por el comisario de la revolución, Neocoemos Grigoriades.

Al acabar éste la lectura de la sentencia advirtió que se cumpliría inmediatamente, y les indicó que, si querían, podían dar el último abrazo a sus familias.

Todos ellos aceptaron, y al salir de la prisión el comisario, se dejó entrar a las familias.
 A la media hora se condujo a los condenados al patio de la prisión, y el generalísimo fué degradado.

Un instante más tarde, alguien vió acodado en una ventana al Sr. Baltazzi. Tenía el aspecto completamente tranquilo.

Se supo después que durante la entrevista de los condenados y sus parientes éstos, engañados por una generosa ilusión, pretendieron que no se llevara a cabo el fusilamiento. Sin embargo, a esa hora estaban ya tomadas todas las decisiones y lo irrevocable iba a cumplirse.

Las tropas, el prefecto de Policía y algunos magistrados se trasladaron al lugar de la ejecución, que fué un campo desolado de las afueras, lleno de detritos y de latas de conservas, que parece el seco lecho de una torrentera.

Era una mañana llovizna, sombría y glacial. Las tropas que formaron el cuadro eran originarias de la Tracia. El pelotón que tenía que efectuar la ejecución estaba formado por 36 hombres.

Poco después de las once, los asistentes oyeron sonar las bocinas de unos autos y el retumbar de unos motores. Eran tres: el primero y el último llevaban soldados armados; en el de en medio iban los condenados.

El primero en descender fué Stratos, y se volvió para dar la mano a Gounaris. Una espantosa palidez había en el rostro del antiguo presidente del Consejo, y, no obstante, marchó con paso firme y rechazó a Baltazzi, que también acudió para sostenerle.

Le siguieron los otros tres, y pronto formaron un grupo negro en medio del rectángulo de las tropas, bajo la lluvia que no cesaba de caer.

El ex ministro de la Guerra Theotokis, se aproximó a un soldado inmóvil.
 — ¡Que se acabe esto pronto! — exclamó.

El Sr. Stratos sacó una pitillera y se la ofreció a un oficial, con estas palabras:
 — Dile a mi hijo que le pido de todo corazón que no se ocupe nunca de política, y que guarde esto en recuerdo de mis últimos instantes.

Entretanto, Baltazzi limpiaba su monoculo, empañado por el frío, y, al verlo, Protapapadakis hizo lo mismo con sus gafas. En cuanto

al general, temblaba, y se veía que las lágrimas rodaban por su rostro.

Todo esto, que parece tan largo, no duró más que un instante.
 Los seis hombres fueron colocados ante los ejecutores.

Durante la muerte se había construido una trinchera, y ante ella un parapeto.

Detrás de ese parapeto, que les cubría las piernas y el vientre, fueron alineados los sentenciados. Se encontraban en el orden siguiente de izquierda a derecha: Theotokis, Baltazzi, Stratos, Gounaris, Protapapadakis y Hadjianesti. Todos mostraban en ese supremo instante un rostro tranquilo, excepto el general, presa del «tics» nerviosos cada vez más acelerados.

Un segundo más, y se oyó una voz:
 — ¡Pyr!... (¡Fuego!)

Los seis condenados, con un solo movimiento, desaparecieron detrás del parapeto. En ese instante cesó la lluvia».

INVENTO NOTABLE

Para evitar los siniestros marítimos

París 13.—El profesor Langevin ha inventado un aparato, con el que, según su autor, se evitarán la mayor parte de las catástrofes marítimas.
 El aparato es una ingeniosísima utilización de las ondas sonoras de la telegrafía sin hilos.

El inventor expone en el periódico *Le Matin* el principio en que se basa el nuevo método de colcular instantáneamente la profundidad del mar en un punto determinado y reconocer la presencia de obstáculos en los parajes inmediatos a la ruta de los navios.
 El invento en líneas generales consiste en lo siguiente: La chispa producida en la instalación ordinaria de telegrafía sin hilos de un navio se transforma en el aparato del Sr. Langevin en una serie de ondas sonoras, cuyo eco, repercutido por el obstáculo, es recogido por el mismo aparato, que vuelve a transformarle en oscilaciones eléctricas, registradas a su vez por la instalación radiotelegráfica.

Basta con medir el tiempo transcurrido entre la emisión y el retorno de la onda para obtener el doble de la distancia—tenida en cuenta la velocidad de las ondas en cuestión—a la que se encuentra el fondo o el obstáculo desconocido.

Utilizando su invento, el profesor Langevin ha podido efectuar sondeos submarinos, obteniendo profundidades de varios millares de metros.

Espectáculos

- ZARZUELA.—A las 6, y a las 10,15, Los dientes del perro y La Isla de Don Quijote.
- CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,15, El verdugo de Sevilla.
- PRINCESA.—A las 10, Los frescos.
- ROMEA.—A las 6,30, Paloma la postinera. A las 10,30, Paloma la postinera.
- CERVANTES.—A las 6, Lo cursi. A las 10,15, Mi papá.
- PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 10,15, La chica del sereno y Es mucho Madrid.
- PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.
- TEATRO IMPERIAL.—A las 10,30, El Banco de España. A las 6,30, El Banco de España.
- INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10,15, El príncipe virtuoso y La botica. (Gran éxito)
- REY ALFONSO.—A las 10,30, Un señor de frac a las 6,30, Un señor de frac.
- FUENCARRAL (Compañía Casals).—A las 10, El Rey que robó. A las 6, Los sobrinos del capitán Grant.
- COMICO.—A las 10,31, Larrea y Lamata. A las 6,30, Larrea y Lamata.
- COMEDIA.—A las 10,30, El niño de oro.

SERVICIOS DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21 y de Coruña el 23, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.

Salida de Colón, para Sabanailla, Curaçao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Madrid y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma y Puerto de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

cidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New York, puerto centábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 52, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipú-con-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Estocolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfines» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.291; Cabo Eñenas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Criaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Contabilidad y Teneduría de libros.
D. Luis Vismova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA y D. DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones. Matrícula en la actual convocatoria 255 alumnos

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VENDEMOS
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16. S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biérix, Lejlaive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á Le Chéassière, SAINT-ÉTIENNE
á Le Busc-Born, pres de CANZIN
á Besse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hornos (para Cemento y para Yaso)
Trabajos Hidráulicos Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

Hijos de J. BARRERAS INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este tipo, construídos para España, Portugal, Francia y Africa
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.
SE ENVIAN PRE-UPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

per los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

(SERVICIO QUINGENAL)

Niño en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 8.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd'

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empress marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lagolin" PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

BUQUES DE MAR, para el sistema NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival triple metales ALACIDE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode
Agencias y depósitos en todas las partes donde hay buques